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tualnej pomocy. W tym celu
włącza przycisk opis formula-
rza, oznaczony na koncie spra-
wozdawczym literką i. Sam for-
mularz składa się z pięciu dzia-
łów na trzech stronach. Zanim
sprawozdawca przejdzie do
pierwszego działu, wypełnia
metryczkę. Podaje w niej dane
jednostki sprawozdawczej
oraz osoby odpowiedzialnej za
wypełnienie formularza. W za-
sadzie jest to powielenie infor-
macji z deklaracji o przekazy-
waniu formularzy online. Na
tym jednak nie koniec. Następ-
na pozycja, którą trzeba wy-
pełnić, to liczba zatrudnionych
(bez właścicieli). Podajemy tu
liczbę pracowników z 31 grud-
nia. Chodzi o osoby zatrudnio-
ne terminowo i bezterminowo,
sezonowo, dorywczo, dla któ-
rych firma sprawozdawcy jest
głównym miejscem pracy, oraz
o młodocianych zatrudnio-
nych w celu przygotowania za-
wodowego. Podkreślam, że w
grę wchodzą jedynie zatrud-
nieni w ramach stosunków
pracy. Pomijamy zatem osoby
wykonujące umowy cywilne.
Stan zatrudnienia podają
wszyscy sprawozdawcy bez
względu na to, czy występują u
nich jakiekolwiek zagrożenia
życia i zdrowia. Jednostka, w
której one nie występują, nie
wypełnia formularza dalej, lecz
od razu go zapisuje (przycisk
na górnym pasku formularza
zapisz), a następnie go zatwier-
dza (przycisk zatwierdź). 

DZIAŁ PIERWSZY

Podajemy tu liczbę osób,
które pracują w warunkach za-
grożenia czynnikami szkodli-
wymi i niebezpiecznymi dla
zdrowia w podziale na zagroże-
nia związane ze środowiskiem;
uciążliwością pracy; mecha-
niczne. W pierwszym przypad-
ku chodzi np. o substancje che-
miczne, pyły przemysłowe, ha-
łas, wibracje, mikroklimat gorą-
cy lub zimny,  pracę w polu ma-
gnetycznym. Wpisując w
rubryki odpowiednie cyfry, nie
podajemy liczby stanowisk, ale
liczbę osób tak zatrudnionych. 

>PRZYKŁAD 1

Pracodawca zatrudnia 30 pra-
cowników. Dziesięciu z nich
pracowało 31 grudnia 2007 r.
w warunkach przekroczenia
dopuszczalnych norm (NDS
lub NDN), w tym trzech w na-
rażeniu na przemysłowe pyły
rakotwórcze, a sześciu w ha-
łasie. Pozostaje osoba, która
ma z firmą dwie umowy o pra-
cę na pół etatu: w ramach
pierwszej jest monterem 
(narażenie na pole elektroma-
gnetyczne),  drugiej 
– pracownikiem produkcji 
(narażenie na mutagenne sub-
stancje chemiczne). Ponadto
w ciągu roku firma zlikwido-
wała zagrożenia na pięciu
stanowiskach, na których pra-
cowało pięć osób, w tym dwie
w hałasie i trzy w wibracjach.
Wypełniając dział 1 formula-
rza Z-10, wpisujemy 
w wierszach:
∑ 02, rubryka 5 – jeden 
pracownik,
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∑ 04, rubryka 5 – jeden 
pracownik,
∑ 07, rubryka 5 – trzech 
pracowników, następnie 
klikamy przycisk przelicz 
obok wiersza 05,
∑ 09, rubryka 2 – dwóch 
pracowników, dla których 
zlikwidowano zagrożenia, 
∑ 09, rubryka 5 – sześciu 
pracowników,
∑ 10, rubryka 2 – trzech 
pracowników, dla których 
zlikwidowano zagrożenia,
∑ 17, rubryka 5 – jeden
pracownik.
Na koniec klikamy przyciski
przelicz znajdujące się 
przy wierszu 01 oraz nad 
rubryką 1. Formularz zsumuje
wprowadzone dane.

Po przeliczeniu w wierszu
01 w rubryce 5 przykładu
otrzymamy wynik 11. Oznacza
to, że na owych dziesięciu pra-
cowników zagrożonych czyn-
nikami środowiska pracy od-
działuje w sumie 11 zagrożeń
(w statystyce występuje kate-
goria tzw. osobozagrożeń). Na-
leży pamiętać, że na jednego
pracownika może jednocze-
śnie wpływać kilka czynników
zagrażających życiu i zdrowiu.
Wymieniamy go wtedy w kilku
wierszach. W przykładzie je-
den pracownik był równocze-
śnie narażony na dwa czynni-
ki: chemiczne mutagenne i po-
le elektromagnetyczne. Dlate-
go wykazaliśmy go w dziale 1
podwójnie: najpierw w wier-
szach 04 i 02, następnie w
wierszu 17. Warto się też przyj-
rzeć rubryce 5. Wpisujemy w
niej liczbę pracowników nara-
żonych 31 grudnia 2007 r. na
warunki szkodliwe dla zdro-
wia. Wypełniając formularz
elektronicznie, nie musimy li-
czyć niektórych wartości sa-
modzielnie. Zrobią to za nas
tzw. minikalkulatory, które
wykluczają możliwość popeł-
nienia błędu. Wystarczy tylko
nacisnąć przycisk przelicz. 

DZIAŁ DRUGI

W kolejnym dziale też wy-
szczególniamy zagrożenia, w ja-
kich pracują zatrudnieni. Każdą
osobę ujmujemy tylko raz,
wskazując najbardziej zagraża-
jący jej czynnik. Ponadto w puli
podanych osób wyodrębniamy
liczbę kobiet. 

>PRZYKŁAD 2

Dziesięciu pracowników, w tym
trzy kobiety, wykonuje swoje
obowiązki w wymuszonej po-
zycji ciała, a do tego ma
styczność z substancjami mu-
tagennymi. Te ostatnie są
dominującym zagrożeniem. W
dziale drugim w wierszu 1, ru-
bryce 1 (czynniki związane ze
środowiskiem pracy) wpisuje-
my dziesięciu pracowników, a
w tym samym wierszu, w ru-
bryce 2 trzy kobiety. Rubryk 3 i
4 nie wypełniamy, ponieważ
każda z tych osób była nara-
żona na więcej niż jeden
czynnik.

Na tym nie koniec. W dziale
drugim należy podać również in-
formacje o osobach narażonych
tylko na jeden czynnik. Wśród
nich też wydzielamy kobiety.

DZIAŁ TRZECI

Oceniamy ryzyko zawodowe
na stanowiskach pracy. Naj-
pierw w wierszu 1, rubryce 1 po-
dajemy, na ilu stanowiskach
przeprowadziliśmy ocenę ryzy-
ka zawodowego, a w wierszu 2 –
na ilu wyeliminowaliśmy lub
ograniczyliśmy ryzyko. Dane z
pierwszego i drugiego wiersza
mogą się różnić, ponieważ oce-
nę ryzyka można przeprowa-
dzić w jednym roku, a samo ry-
zyko wyeliminować w następ-
nym roku. Ważne jest, aby – wy-
kazując na formularzu ocenę
ryzyka zawodowego – nie ogra-
niczać się do jednego stanowi-
ska pracy,  gdy w firmie jest ta-
kich samych np. 15. W takim wy-
padku w dziale trzecim w wier-
szu 1 podajemy 15 zamiast jed-
nego stanowiska.  Nie ma
znaczenia, że na wszystkich
tych stanowiskach są wykony-
wane takie same zadania i w ta-

kich samych warunkach pracy.
Do wypełnienia pozostają jesz-
cze wiersze od 3 do 5. Podajemy
w nich środki, za pomocą któ-
rych udało się wyeliminować
lub ograniczyć ryzyko zawodo-
we na stanowiskach wymienio-
nych w wierszu 2. Wiersz 2 jest

ściśle zatem związany z wier-
szami od 3 do 5 >patrz przykład 3. 

Wymieniając środki, które np.
wyeliminowały ryzyko zawodo-
we, pracodawcy często podają
błędnie ilość zastosowanych
środków zamiast liczby osób,
które z tego skorzystały. Jeżeli

przykładowo pracującemu na
danym stanowisku przydzielo-
no dwie pary okularów ochron-
nych i ochraniacze słuchu, to w
wierszu 5 w rubryce 2 nie wpisu-
jemy 3 (dwie pary okularów plus
ochraniacze), tylko 1, gdyż jedna
osoba dostała kilka środków
ochrony indywidualnej. Obo-
wiązek przeprowadzania ryzyka
zawodowego wynika z § 39  ust. 1
rozporządzenia ministra pracy i
polityki socjalnej z 26 września
1997 r. w sprawie ogólnych prze-
pisów bezpieczeństwa i higieny
pracy (tekst jedn. DzU z 2003 r.
nr 169, poz. 1650 ze zm.).

DZIAŁ CZWARTY

Podajemy świadczenia, jakie
otrzymują zatrudnieni w wa-
runkach szkodliwych i uciążli-
wych dla zdrowia. Inspektor
bhp musi wykazać, ilu pracow-
ników na koniec lipca i w poło-
wie grudnia skorzystało z:

∑ posiłków profilaktycznych;
∑ napojów;
∑ innych środków odżywczych

przeznaczonych na dożywia-
nie pracowników w czasie
pracy;

∑ dodatków pieniężnych (te wy-
płaca się zazwyczaj wtedy, gdy
przewiduje to regulamin wy-
nagrodzeń bądź układ zbioro-
wy pracy); 

∑ skróconego czasu pracy;
Uwaga! Obowiązek ten wyni-

ka z art. 145 § 1 k.p., zgodnie z
którym podwładny może pra-
cować krócej niż osiem godzin
na dobę i 40 w przeciętnie pię-
ciodniowym tygodniu pracy.
Można to osiągnąć, wprowa-
dzając przerwy zaliczane do
czasu pracy albo obniżając
ustawowe normy czasu pracy.
∑ dodatkowych urlopów określo-

nych w przepisach odrębnych;
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>PRZYKŁAD 3

Spółka nie dokonała w 2007 r.
oceny ryzyka zawodowego.
Ocena zrobiona w 2006 r.
wskazywała natomiast na wy-
stępowanie ryzyka na sześciu
stanowiskach, na których praco-
wało siedem osób. Pracodawca
wyeliminował w 2007 r. ryzyko
zawodowe na sześciu stanowi-
skach pracy dla siedmiu osób.
Zakładając sytuację hipotetycz-
ną, że zastosował do dwóch
stanowisk (pracują na nich dwie
osoby) środki techniczne, do

dwóch organizacyjne (pracują
na nich dwie osoby), a do
dwóch techniczne i środki
ochrony indywidualnej (pracują
na nich trzy osoby), podajemy
w dziale trzecim w wierszach:
∑ 1, rubryka 1 – 0,
∑ 1, rubryka 2 – 0,
∑ 2, rubryka 1 – 6,
∑ 2, rubryka 2 – 7,
∑ 3, rubryka 1 – 4,
∑ 3, rubryka 2 – 5,
∑ 4, rubryka 1 – 2,
∑ 4, rubryka 2 – 2,
∑ 5, rubryka 1 – 2,
∑ 5, rubryka 2 – 3.


